
 

 
 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ 
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ของ 
 
 
 

โรงเรียนบ้านสักพัฒนา 
130 หมู่ที่ 10 ต าบลป่าแดด อ าเภอป่าแดด จังหวัดเชียงราย 

 
 

ส านักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเชียงราย เขต 2 
ต าบลดงมะดะ อ าเภอมาลาว จังหวัดเชียงราย 

 
 
 



แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 (บูรณาการหลักธรรม อิทธิบาท 4) 

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์  รายวิชาพ้ืนฐานวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี (วิทยาการค านวณ)  
ชั้นประถมศึกษาปีที่  4   ภาคเรียนที่ 1    ปีการศึกษา  2564 
เรื่อง เที่ยวบ้านคุณย่า        เวลา  1  ชัว่โมง 
ครูผู้สอน นายดณุพล จิตประสงค์ 

1.  มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด 
 สาระท่ี 4 เทคโนโลยี 
 มาตรฐาน ว 4.2 เข้าใจและใช้แนวคิดเชิงค านวณในการแก้ปัญหาที่พบในชีวิตจริงอย่างเป็นขั้นตอน
และเป็นระบบ  ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในการเรียนรู้ การท างาน และการแก้ปัญหา 
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ รู้เท่าทันและมีจริยธรรม 
 ตัวช้ีวัด ป.4/1  ใช้เหตุผลเชิงตรรกะในการแก้ปัญหา  การอธิบายการท างาน  การคาดการณ์  
ผลลัพธ์จากปัญหาอย่างง่าย 

2.  จุดประสงค์การเรียนรู้  (ความรู้,  ทักษะ,  เจตคติ) 
 1. นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับอัลกอริทึม  
 2. นักเรียนสามารถยกตัวอย่างอัลกอรึทึมที่ใช้แก้ปัญหาในชีวิตประจ าวันได้  
 3. นักเรียนมีเจตคติที่ดตี่อวิชาวิทยาศาสตร์และสามารถใช้เหตุผลเชิงตรรกะในการแก้ปัญหาใน
ชีวิตประจ าวันได้  
 
3.  สาระส าคัญ 
 อัลกอริทึม (algorithm) เป็นขั้นตอนวิธีที่ใช้แก้ปัญหาต่าง ๆ ทั้งในชีวิตจริงและในการสั่งงาน
คอมพิวเตอร์ปัญหาหนึ่งอาจมีอัลกอริทึมในการแก้ปัญหาได้หลายวิธี 
 
4.  สาระการเรียนรู้ 
 1. การใช้อัลกอรึทึมแก้ปัญหาในชีวิตประจ าวัน  
 2. การใช้เหตุผลเชิงตรรกะ 
  การน าหลักอิทธิบาท 4  มาใช้ในการท างาน อิทธิบาท 4 เป็นศัพท์ในพระพุทธศาสนา หมายถึง 
ฐานหรือหนทางสู่ความส าเร็จ หรือ  คุณเครื่องให้ถึงความส าเร็จ คุณเครื่องส าเร็จสมประสงค์ ทางแห่ง
ความส าเร็จ คุณธรรมที่น าไปสู่ความส าเร็จแห่งผลที่มุ่งหมาย มี ๔ ประการ คือฉันทะ (ความพอใจ) คือ ความ
ต้องการที่จะท า ใฝ่ใจรัก   จะท าสิ่งนั้นอยู่เสมอ และปรารถนาจะท าให้ ได้ผลดียิ่งๆขึ้นไป วิริยะ (ความเพียร) 
คือ ขยันหมั่นประกอบ สิ่งนั้นด้วยความพยายาม เข้มแข็ง อดทน เอาธุระไม่ท้อถอย จิตตะ (ความคิด) คือ ตั้ง
จิตรับรู้ในสิ่งที่ท า และท าสิ่งนั้นด้วยความคิด เอาจิตฝักใฝ่ ไม่ปล่อยใจให้ฟุ้งซ่านเลื่อนลอยไป วิมังสา (ความ
ไตร่ตรอง หรือ ทดลอง) คือ หมั่นใช้ปัญญา พิจารณาใคร่ครวญ ตรวจหาเหตุผล และตรวจสอบข้อยิ่งหย่อนใน
สิ่งที่ท านั้น   มีการวางแผน วัดผล คิดค้นวิธีแก้ไขปรับปรุง 
 
 
 



5. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 1.  ใฝ่เรียนรู ้
 2.  อยู่อย่างพอเพียง 
 3.  มุ่งมั่นในการท างาน 
 
5.  ชิ้นงานหรือภาระงาน 
 ใบงาน เรื่อง วิธีจัดเรียงรองเท้าให้เป็นระเบียบ 
 
6.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
 แนวคิด/รูปแบบการสอน/วิธีการสอน/เทคนิค : สืบเสาะหาความรู้ (5Es Instructional Model)  
โดยเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ  ด าเนินการเรียนการสอนดังต่อไปนี้ 

 1.  ขั้นสร้างความสนใจ (engagement) 
  1. ครูใช้ค าถามน าเข้าสู่บทเรียนดังนี้ “ในวันที่ฝนตก รถติด นักเรียนจะมีวิธีการเดินทางอย่างไร
ให้ในเวลาเข้าแถวและตัวไม่เปียก” 
  2. ครูเขียนค าตอบของนักเรียนบนกระดานและให้นักเรียนช่วยกันพิจารณาว่าวิธีการของแต่ละ
คนเหมือนกันหรือไม ่แตกต่างกันอย่างไร” 
 2.  ขั้นส ารวจและค้นหา (exploration) 
  1. ครูให้นักเรียนศึกษาเนื้อหาในหนังสือเรียนบทที่ 1  เรื่องเที่ยวบ้านคุณย่า และอภิปราย
ร่วมกัน 
  2. ครูให้นักเรียนท าใบงาน เรื่อง วิธีการจัดเรียงรองเท้าให้เป็นระเบียบ โดยครูอธิบายการท าใบ
งานให้นักเรียนเข้าใจ  
  3. ครูเปิดโอกาสให้นักเรียนได้ร่วมกันอภิปราย 
  4. ครูแนะน าวิธีการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ เพ่ือให้นักเรียนพิจาณาว่าวิธีการใดสามารถท าได้เร็ว
ที่สุด เพราะเหตุใด ซึ่งวิธีการที่พอเป็นไปได้มีดังนี้   
   - วิธีที่ 1 เริ่มจากตัวอักษร A โดยค้นหาถุงเท้าท้ังสองข้างที่มีตัว A ให้พบแล้วหยิบไปตาก 
บนราว ท าเช่นเดียวกันกับตัวอักษร B C D จนถึง J  
   - วิธีที่ 2 หยิบถุงเท้าขึ้นมาหนึ่งข้างแบบสุ่มน าไปตากไว้ที่ต าแหน่งใดก็ได้บนราวจากนั้น
หยิบถุงเท้าขึ้นมาอีกหนึ่งข้างแบบสุ่มแล้วตรวจสอบดูว่าบนราวตากผ้ามีถุงเท้าท่ีมีตัวอักษรเดียวกับถุงเท้าข้าง
ใหม่ที่เพ่ิงหยิบขึ้นมาหรือไม่ ถ้ามีให้ตากถุงเท้าไว้ด้วยกันถ้าไม่มีให้ตากถุงเท้าข้างใหม่ไว้ที่ต าแหน่งอื่นบนราว
ท าซ้ าเช่นนี้จนหมดกอง วิธีนี้อาจเร็วกว่าหรือช้ากว่าวิธีแรกแล้วแต่กรณีผู้สอนอาจอภิปรายร่วมกับผู้เรียนว่าวิธี
ใดน่าจะดีกว่ากันในกรณีใดบ้าง แต่การตัดสินชี้ขาดว่าวิธีใดเร็วกว่ากันนั้นไม่ใช่สาระส าคัญของปัญหาข้อนี้  
   - วิธีที่ 3 อาจเร็วที่สุดคือการแบ่งพ้ืนที่บนราวเป็น 10 ต าแหน่งและเขียนก ากับไว้ว่า A B C 
.. และ J หยิบถุงเท้าขึ้นมาหนึ่งข้างแบบสุ่มตรวจดูว่าเป็นตัวอักษรใดน าไปแขวนไว้บนราวในต าแหน่งที่ก าหนด
ไว้ว่าเป็นของตัวอักษรตัวนั้นท าเช่นนี้จนหมดกองวิธีนี้อาจจะเร็วกว่าวิธีอ่ืนเพราะว่าไม่จ าเป็นต้องใช้เวลาในการ
ค้นหาและการเปรียบเทียบถุงเท้า 
 
 



  3.  ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation) 
   1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความเข้าใจเกี่ยวกับวิธีการจัดเรียงรองเท้าให้เร็วที่สุดได้
อย่างไรของนักเรียนแต่ละคู่ โดยสรุปว่า มีวิธีการในการท ากิจกรรมที่แตกต่างกันอย่างไร เพราะเหตุใด 
  4. ข้ันขยายความรู้ (elaboration) 
   ครูให้นักเรียนก าหนดโจทย์เองว่าต้องการจัดเรียงรองเท้าอย่างไร และมีวิธีการจัดเรียงนั้น
เร็วที่สุดได้อย่างไร 
  5. ข้ันประเมิน (evaluation)  
   1. ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุด
ใดบ้างท่ียังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามี ครูช่วยอธิบายเพ่ิมเติมให้นักเรียนเข้าใจ 
   2. นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการ
แก้ไขอย่างไรบ้าง 
    3. ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติ
กิจกรรม และการน าความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์ 
  
7.  กระบวนการวัดและประเมินผล 
 การประเมินการเรียนรู้ของนักเรียนท าได้ ดังนี้  
  1. ประเมินความรู้เดิมจากการอภิปรายในชั้นเรียน  
 2. ประเมินการเรียนรู้จากค าตอบของนักเรียนระหว่างการจัดการเรียนรู้และจากแบบบันทึกกิจกรรม  
 3. ประเมินทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์และทักษะแห่งศตวรรษท่ี 21 จากการท ากิจกรรม
ของนักเรียน 

การประเมินจากการท ากิจกรรม 
ระดับคะแนน 
3  คะแนน  หมายถึง  ดี 2  คะแนน  หมายถึง  พอใช้ 1  คะแนน  หมายถึง  ควรปรับปรุง 

รหัส สิ่งท่ีประเมิน ระดับคะแนน 
ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ 
S1 การสังเกต  
S8 การลงความเห็นจากข้อมูล  
S13 การตีความหมายข้อมูลและลงข้อสรุป  
ทักษะแห่งศตวรรษที่ 21 
C4 การสื่อสาร  
C5 ความร่วมมือ  

 
8.  สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
 - หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี (วิทยาการค านวณ)  
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 สสวท. 
 - http://goo.gl/F9drWt เพลง Algorithm Al 
 - http://goo.gl/Uerk9F บทความ เรื่อง การเขียนโปรแกรมกับการพัฒนาทักษะด้านการคิด 
 - https://www.youtube.com/watch?v=vJSssHDytNU     อิทธิบาท 4 ธรรมสู่ความส าเร็จ 

http://goo.gl/F9drWt
http://goo.gl/Uerk9F
https://www.youtube.com/watch?v=vJSssHDytNU


9.  บันทึกผลหลังการสอน 
 
  ด้านความรู้ 
      
      
      
      
  ปัญหา/อุปสรรค 
      
      
  แนวทางการแก้ไข 
      
      
 
       ลงชื่อ..................................................ครูผู้สอน 
                  (นายดณุพล  จิตประสงค์) 
                                ต าแหน่ง ครู 

10. ความเห็นของหัวหน้าสถานศึกษา/ผู้ที่ได้รับมอบหมาย  
ได้ท าการตรวจแผนการจัดการเรียนรู้ของ................................................ .......... แล้วมีความเห็นดังนี้ 

1. เป็นแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 
  ดีมาก 
  ดี 
  พอใช้ 
  ควรปรับปรุง 

2. การจัดกิจกรรมได้น าเอากระบวนการเรียนรู้ 
  เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญมาใช้ในการสอนได้อย่างเหมาะสม 
  ยังไม่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป 

3. เป็นแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 
  น าไปใช้ได้จริง 
  ควรปรับปรุงก่อนน าไปใช้ 

4. ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 
............................................................................................................................. .................................................
............................................................................................................................. .................................................
............................................................................ .................................................................................................. 
 

                                                                    ลงชื่อ.................................................. 
                                                                                          (นางรุ่งจิตร  ลือยศ) 
            ต าแหน่ง ผู้อ านวยการโรงเรียนบ้านสักพัฒนา 


